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POZNAŃSKA INICJATYWA

Pierwsza sobota lutego to otwarcie
nowego cyklu zdarzeń: Poznańskich
Debat Wolnych i Solidarnych.
Otworzyliśmy ten projekt pierwszą
debatą w Poznaniu, w Wyższej Szkole
Handlu i Usług. Cały pomysł nawiązuje do
debat, które odbywały się w Poznaniu w
2019 roku i których autorem był kol.
Krzysztof Brzechczyn. Projekt jest
skierowany do wszystkich
zainteresowanych podnoszeniem jakości
życia publicznego, a w szczególności do

studentów kierunków nauk społecznych i
humanistycznych, działaczy organizacji
NGO, polityków i praktyków, którym bliskie
są ideały wolności i solidarności w życiu
społecznym. Pierwsza debata, którą otwo-
rzyliśmy nowy cykl poświęcona była
postprawdzie w życiu społecznym. Wzięli w
niej udział filozofowie: dr. Rafał
Wierzchosławski, prof. Cezary Kościelniak i
prof. Krzysztof Brzechczyn – wszyscy
afiliowani przy Uniwersytecie Adama
Mickiewicza w Poznaniu.



Zaproszeni uczestnicy najpierw
próbowali zdefiniować postprawdę,
ale szybko okazało się, że bez
sięgnięcia do Arystotelesa, Platona i
greckich sofistów nie da się
uruchomić dyskusji na bardziej
współczesne tematy. Na szczęście
pytania z sali ściągnęły nieco
rozważania naukowców do
współczesnych wydarzeń w sferze
mediów. Nie wszystkie pytania
doczekały się na odpowiedzi od
prelegentów. Prowadzący debatę nie
potrafił niestety zapanować nad
przemożną potrzebą wygłaszania
przez prelegentów własnych
przemyśleń, niewątpliwie
interesujących, ale nie zawsze
trzymających się głównego tematu.
Temat postprawdy był z pewnością
gorący i pozostawił w głowach
uczestników i słuchaczy pewien
niedosyt. Pełniejszą relację z debaty
zamieszczamy niżej za internetowym
periodykiem „Prawda jest Ciekawa”.
Debaty będą kontynuowane – na
razie planowane są kolejne trzy, w
kilkumiesięcznych odstępach.

POMOC MINISTERSTWA
FINANSÓW W PRAKTYCE
Fundacja OTACZAJ BLASKIEM, wśród swoich działań, pomaga również Ukrainie
powstrzymywać rosyjską inwazję. Związane są z tym różne formalności, także celne.
Poszukując odpowiedzi na niektóre pytania zaglądnęliśmy na portal naszego Ministerstwa
Finansów. Ucieszyła nas znaleziona witryna, cała poświęcona interesującym nas
zagadnieniom (www.podatki.gov.pl/ukraina/kwestie-celne-zwiazane-z-pomoca-dla-
ukrainy/). Dobrze i przejrzyście zaprojektowana przez techników i speców od dobrej
komunikacji. Na jednej z podstron znaleźliśmy cały szereg pytań i odpowiedzi dotyczących
konkretnych przypadków. Oto jedno z pytań:

http://www.podatki.gov.pl/ukraina/kwestie-celne-zwiazane-z-pomoca-dla-ukrainy/
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Zgłosił się do nas przedstawiciel Fundacji
zarejestrowanej w Polsce, która przewozi
rannych z Ukrainy do Polski. Fundacja w
maju zakupiła ambulans w Szwajcarii w celu
pomocy w transporcie. Czy w takim
przypadku jest możliwość zwolnienia z
należności celnych przywozowych pojazdu
sanitarnego?

Wydawałoby się, że – aby rzeczywiście
pomóc pytającemu – należałoby wybrać
jedną z dwu opcji:

- odpowiedzieć: NIE

lub

- odpowiedzieć: TAK, jeśli fundacja jest na
rządowej liście [link], to proszę wypełnić
załączony formularz wniosku o
zwolnienie [link].

Anonimowy urzędnik Ministerstwa
Finansów dba jednak przede wszystkim o
własne bezpieczeństwo i chyba nie chcąc
się narazić zwierzchnikowi zbyt prostacką
odpowiedzią - przytacza skrupulatnie całą
masę zbędnych przepisów. Wyjaśnienie jest
pokrętne, głupie i nie rozwiązuje problemu
osoby pytającej. Pytanie wszak nie
dotyczyło numerów paragrafów tylko
zwolnienia z cła w konkretnym przypadku.
W ten sposób urzędnik niszczy bełkotem
dobre imię polskiego Ministerstwa
Finansów, które przecież daje mu chleb. Nie
chcemy finansować takich urzędników.
Należy ich z MF jak najszybciej usunąć.

Poniżej przytaczamy odpowiedź urzędnika.
Celowo zmniejszyliśmy czcionkę by
zaoszczędzić miejsce, bo zakładamy, że
żaden pozostający przy zdrowych zmysłach
Czytelnik tego tekstu i tak nie przebrnie
przez to urzędnicze „wyjaśnienie”.

-------------------

Możliwość zwolnienia z należności celnych przywozowych
towarów przywożonych z państw trzecich w ramach
pomocy humanitarnej w procedurze dopuszczenia do
obrotu została określona w art. 61-65 rozporządzenia Rady
(WE) nr 1186/2009 z dnia 16 listopada 2009 r.
ustanawiającego wspólnotowy system zwolnień celnych
(Dz. U. WE L 324 z 10.12.2009 r.). Zgodnie z art. 61 ust. 1
rozporządzenia ustanawiającego wspólnotowy system
zwolnień celnych zwolnione z należności celnych
przywozowych są:

a) artykuły pierwszej potrzeby (tj. towary niezbędne do
zaspokojenia najważniejszych potrzeb ludzkich, np.
artykuły żywnościowe, lekarstwa, odzież i pościel)
przywożone przez organizacje państwowe lub inne
organizacje charytatywne lub dobroczynne, uprawnione
przez właściwe organy do nieodpłatnej dystrybucji wśród
osób potrzebujących;

b) towary wszelkiego rodzaju przekazywane nieodpłatnie
przez osobę lub

organizację spoza obszaru celnego Unii Europejskiej, i bez
zamiaru wykorzystania ich przez przekazującego do celów
handlowych, przeznaczone dla organizacji państwowych
lub innych organizacji charytatywnych lub dobroczynnych,
uprawnionych przez właściwe organy, wykorzystywane do
zbierania funduszy w trakcie zbiórek publicznych
organizowanych na rzecz osób potrzebujących;
c) wyposażenie i materiały biurowe przekazywane
nieodpłatnie przez osobę lub organizację spoza obszaru
celnego Unii Europejskiej, i bez zamiaru wykorzystania ich
przez przekazującego do celów handlowych, przeznaczone
dla organizacji charytatywnych lub dobroczynnych
uprawnionych przez właściwe organy, wykorzystywane
jedynie na potrzeby ich funkcjonowania lub realizacji
celów działalności charytatywnej lub dobroczynnej.
Przy tym, w myśl art. 62 lit. d rozporządzenia
ustanawiającego wspólnotowy system zwolnień celnych
zwolnienia nie stosuje się do pojazdów mechanicznych
innych niż ambulanse. Na podstawie powołanych wyżej
przepisów, zwolnienie może być stosowane do
ambulansów, ale jedynie w przypadku, jeżeli są one
przekazane nieodpłatnie uprawnionym do zwolnienia z
należności celnych przywozowych organizacjom
charytatywnym lub dobroczynnym przez
osobę lub organizację spoza UE, a nie w przypadku, jeżeli
są zakupione w państwie trzecim przez taką organizację.
Jednakże, opublikowana 5 lipca 2022 r. Decyzja Komisji
(UE) nr 2022/1108 z dnia 1 lipca 2022 r. w sprawie
zwolnienia przywozu z należności celnych przywozowych i
z VAT w odniesieniu do towarów, które mają być
dystrybuowane lub nieodpłatnie udostępniane na rzecz
osób uciekających przed wojną w Ukrainie oraz osób
potrzebujących w Ukrainie wprowadziła możliwość
stosowania zwolnienia z tych należności m.in. towarów
przywożonych przez uprawnione organizacje
charytatywne w sytuacji przeznaczenia towarów do
nieodpłatnego udostępniania na rzecz osób
uciekających przed wojną w Ukrainie, pod warunkiem że
towary pozostają własnością tych organizacji.
W decyzji tej nie został określony wymóg bezpłatnego
otrzymania przez uprawnioną do zwolnienia organizację
towarów, które mają być wykorzystane do podanego
wyżej przeznaczenia. Ponadto, zgodnie z ww. decyzją
Komisji zwolnienie może być stosowane do przywozu
dokonanego w okresie od 24 lutego 2022 r. do 31 grudnia
2022 r. Natomiast organizacjami uprawnionymi do
korzystania z przedmiotowego zwolnienia są w Polsce
m.in. instytucje i organizacje, o których mowa w
rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia
10 marca 2011 r. w sprawie określenia warunków, jakie
muszą spełniać instytucje i organizacje uprawnione do
korzystania ze zwolnienia od należności celnych
przywozowych towarów przeznaczonych dla organizacji
charytatywnych lub dobroczynnych. Należy jednak
podkreślić, że decyzje w sprawie ewentualnego zwolnienia
z należności celnych przywozowych podejmuje organ
celny, któremu towar zostaje przedstawiony do odprawy
celnej, uwzględniając stan faktyczny i prawny dotyczący
konkretnej sprawy.





DOSTĘPNA JEST
JESZCZE KSIĄŻKA-
WYWIAD Z HANNĄ 
KARNIEJ-ŁUKOWSKĄ 
o początkach 
„Solidarności 
Walczącej”  !!!



KOLEJNE DOSTAWY DLA 
WALCZĄCEJ UKRAINY

Pozycję Polski w świecie również budujemy 
angażując się w pacyfikację agresorów 
wokół naszego kraju. Jednym ze sposobów 
na to jest dziś wzmacnianie zdolności 
obronnych Ukrainy. Dlatego wysyłamy tam 
generatory prądu, wojskową bieliznę, 
akumulatorowe lampy i ogrzewacze 
naftowe.

KOLEJNA 
POZNAŃSKA 
DEBATA 
WOLNYCH I 
SOLIDARNYCH
JUŻ 22 KWIETNIA!


